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Fachstelle Verwaltungsweiterbildung Zentralschweiz


Personalamt des Kantons Luzern, Hirschengraben 36, 6002 Luzern


Tel. 041 228 55 56 und Fax 041 228 65 42


E-mail: info@verwaltungsweiterbildung.ch (ab Mitte Mai 2002)


Projekt „Gemeinsame Organisation der Weiterbildung“
Die Fachstelle „Verwaltungsweiterbildung Zentralschweiz“ berichtet: 

1. Ausgangslage
Am 22. November 2001 hat die ZRK den Auftrag erteilt, eine Fachstelle „Verwal​tungsweiterbildung Zentralschweiz“ einzurichten und eine gemeinsame Weiter​bildung der Zentralschweizer Kantone während der Pilotphase bis 2005 zu reali​sieren. Mit der Umsetzung des Auftrages wurde umgehend gestartet.

Die Projektorganisation sieht unter Führung der ZFDK eine Steuergruppe bestehend aus den Personalchefinnen und Personalchefs der 6 Zentralschweizer Kantonen vor. Mit der Führung der Fachstelle und der Umsetzung der gemeinsamen Weiterbildung wurde das Personalamt des Kantons Luzern beauftragt.

2. Aktueller Stand: Führungsausbildung

Der Projektauftrag verlangt, dass der Führungsausbildung ein hoher Stellenwert bei​gemessen wird. Aus diesem Grunde wurde die Führungsausbildung auch zeitlich prioritär behandelt. Die neugestaltete Führungsausbildung ist modular aufgebaut, was den Führungskräften eine bedürfnisorientierte Ausbildung erlaubt.

Das gedruckte Programm der Führungsausbildung erscheint Mitte Mai 2002 und läuft bereits ab Herbst 2002. Das Angebot richtet sich an alle Führungskräfte der kanto​nalen Verwaltungen der Zentralschweizer Kantone und der übrigen Gemeinwesen, Institutionen und Nonprofit-Organisationen. Der Erfolg der Führungsausbildung hängt wesentlich davon ab, dass diese von den obersten Verwaltungsbehörden mitgetra​gen und entsprechend auch genutzt wird.

Die Konzeption beinhaltet zusätzlich die Möglichkeit, eine ganzheitliche Führungs​ausbildung mit einem Zertifikat abzuschliessen. Diese Ausbildung kann sowohl zeit​lich wie inhaltlich individuell gestaltet werden. Zugleich ist die Führungsausbildung in den wesentlichen Bestandteilen zukunftsweisend, weil der persönliche Lernprozess in verschiedenen Schritten reflektiert wird. Offen ist noch die Bezeichnung des Zerti​fikats (sh. Antrag).

Zusätzlich sind für die Zentralschweizer Kadermitarbeitenden kurze Feierabendver​anstaltungen vorgesehen. Sie dienen einerseits der unmittelbaren Informationsver​mittlung und andererseits der Kontaktpflege des Kaders über die Kantonsgrenzen hinaus.

Für das oberste Kader (DS, RR, ...) wurde in Zusammenarbeit mit der Universität Bern, Prof. Dr. N. Thom, ein neues Angebot geschaffen. Dieses Topkaderseminar ist erstmals für den 12./13. März 2003 vorgesehen und beleuchtet das Thema „Innova​tionsmanagement - Grundlage des langfristigen Führungserfolgs“.

3. Weiteres Vorgehen: Weiterbildungsprogramm für alle Mitarbeitenden

Im September 2002 wird in einer zweiten Phase des Projektes das Weiterbildungs​programm 2003 / 1. Halbjahr für alle Mitarbeitenden der kantonalen Verwaltungen der Zentralschweizer Kantone erscheinen. Dazu müssen die entsprechenden Vor​arbeiten bis zu den Sommerferien abgeschlossen sein.

4. Projektkredit

Insgesamt hat die ZRK für zwei Projektjahre (Mai 2001 bis Ende 2002) einen Pro​jektkredit von 206'000 SFr. gesprochen. Im Jahr 2001 waren 55’792 SFr. für das Projekt aufgewendet worden. Die Hauptarbeit der Projektarbeit fällt im laufenden Jahr an. Es ist damit zu rechnen, dass der Projektkredit eingehalten werden kann.

5. Anträge

1. Die ZRK nehme den Bericht über die gemeinsame Organisation der Weiterbildung vom 22. April 2002 zur Kenntnis.

2. Das Zertifikat der gemeinsamen Führungsausbildung sei als „Führungsausbildung ZRK“ zu bezeichnen. Dieses soll die Unterschrift des jeweiligen Präsidenten resp. Präsidentin der ZRK tragen (neben der Unterschrift durch die Steuergruppe oder die Fachstelle, welche die sachliche Richtigkeit verantworten). Die ZRK beauftrage die Steuergruppe (Personalchef/innen) mit der Regelung der Voraussetzungen zum Erhalt des Zertifikats.

Luzern, 22. April 2002

Fachstelle Verwaltungsweiterbildung: Th. Wachter, Leitung Aus- und Weiterbildung, Personalamt des Kantons Luzern, Tel. 041 228 55 52, thomas.wachter@lu.ch

Steuergruppe des Projektes “Gemeinsame Organisation der Weiterbildung“: Vorsitz Dr. F. Dommann, Vorsteher des Personalamtes des Kantons Luzern, Tel. 041 228 55 51, franz.dommann@lu.ch
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